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A magyar király.
Debreczen, jun. 30.

«. . . Reges pariter et Principes, 
aequali aliorum hominum murtalitatis 
sort! subiectos ...» «Királyok 
és Fejedelmek szinte 
más emberek halandó 
sorsánakvagynakalá-
vetve.“

Ezekkel az igaz szavakkal kezdődik 
az 17-3 évi II. tcz. első szakasza, a 
mely törvény a Habsburg-ház nő-ágának 
Magyarországon való örökösödését meg' 
állapította.

legyőzhetetlen keserűsége s az igazságos 
önvédelem meglorló ereje volt az, a mi 
az ónodi és a debreczen! or­
szággyűlésen megnyilatkozott. De mind 
a kétszer visszatért a nemzet a dynastia 
iránti kiengesztelődés útjára. Sadova 
és Kőniggratz után is, feledve mindaz! 
a bosszúért kiáltó bűnt, melyet az ural­
kodó nevében hóhérai elkövettek — meg­
mentette ismét és biztosította Ausztria 
fenállását.

De a nagylelkű és a hős magyar 
nemzet vitézségével és önfeláldozó hűsé­
gével csak külső megtámadásokkal szem­
ben védelmezheti meg királyának úgy

És a nemze éknél kérlelhetetlenebb, nevezett örökös tartományát. A belső 
sors bőven és szomorúm igazolta ama j omlásemésztőférgein 
készséges törvényhozás bölcseségét, mert: n jncsen hatalma... Külső meg- 
hiszen alig van avagy tán nincsen is a támadás a magyar államférfin bölcsesé- 
vtlágon uiaíkcdó’Család, melynek tagjain í gével megkötött szövetség folytán most 
az élet és halál rettenetes törvényei, nem fenyegeti Ausztriát, de a belső fel­
annyi végzetes kegyetlenséggel uralkod- | oszlás ijesztő tünetei mindég re szapo- 
tak volna, mim a Habsburgoknak hala- rodnak s ha majd elérkezik a nagyszerű 
lomban és gyászban egyaránt gazdag halál, az ellen nem lesz orvosság sem
családja.

A népek és királyok sorsát intéző 
gondviselés e család jövendőjét hazánk 
fenállásához kötötte. Az utolsó

az 1723-ki sem 1867 ki törvényekben.
De a magyar nemzet és a magyar 

állam élni fog akkor is és királyához
, , , , , nemzeti marad akkor is. A magyar nemzet a

király halálával a világtörténeti és hazai i törvén t mindenkor megtartotta és mm- 
események biztosították neki a magyar ,denha (é,tő g0,ldoágaggai ügyelt a 
szent koronát az utódok —1szakadatlan * 
lánczolatában. Igaz, hogy egészen 1687-ig 
választó királyság volt Magyaror zág, de 
I. Ferdinand óla mindez ideig az auszt­
riai ház tagja ült a magyar trónon.

És minő csodás végzet ! Alig van a 
család tagjainak örökös királysága három

is

királyi ház javara s éppen azért aggo­
dalommal tölthetik el most is a legutób­
bi napok s a természet erejénél fogva 
— adja Isten bár minél távolabb bekö­
vetkezendő, de mégis íeltartózhatatla- 
nul közeledő — jövendő eseményei.

Örök időkre szánt eskü hangzottévtizeden át törvényben is biztosítva,, . . „
az utódok ánczoiata megszakadással fe- ^ Htudósaink engedelmes, jámbor 
nyeget és ha tincsen Magyarország,, * |Czéhe zeng, rá az Ament s azt akarja 
melynek hűséges Kara, és Rende, kész-1 eIllitetni, hogy ez az eskü Magyaror-
StoCel ,kla"ak • «<*< *séggel iktatják
ági örökösödést - maua va-u 1 , ne lekintse királynéjának, a ki ki-
a „házi torvény“ és h.aba fogadjak vala felesége, királyfinak királyának

e minden fekete es minden fenn- 1................... c ; __.azl el minden feltétel és minden fenn 
tartás nélkül az örökös tartományok. 
Mert bizony elhullottak és örökre el­
vesztek volna ezek mindannyian, a mi­
képen elvesztek es elhullottak a spanyol, 
a németalföldi és az olasz birtokok, hogy 
ha nincsen Magyarország, mely „éleié­
vel és vérével“ királya személyét és 
örökét egyaránt megvédelmezte.

Ez a nemzet, a mely a múltak ke­
serűségeit mindig szívesen feledte, dicső­
sége emlékei! mégis híven ápolja s ezek 
között büszkén őrzi ama világra szóló 
hősi példák emlékezetét, a melyek mind 
sorra bizonyítják, hogy Magyarország 
nélkül a felséges osztrák ház maga is 
csak a múltak emlékiben uralkodnék...

A nemzet tehát hü volt királyához 
mindig és csak égrekiáltó törvény- és al- 
kolmánytiprás, hazaárulás és hitszegés

a fiát ! Ilyen természetellenes törvényt 
nem foglal magában a magyar Corpus 
Juris.

Hiába hivatkoznak a „Haus-Gezetz“- 
re. Magyarországon, hol a nő férjét rang­
ban és állásban is követi, hol a szüle­
tendő gyermekeknek csaa javára és nem 
hátrányára lehelst-g s jogilag kötelező 
nyilatkozatokat tenni : a nemzet egész 
jogéletével, összes fejlődésével és ha­
gyományaival ellenkező ilyen családi sza­
bályozás érvényes nem lehet.

Az dsztrák házi törvény nem ma­
gyar (örvény s az egyenrangú házasság­
ból való származás a magyar korona 
öröklésének nem feltétele, bármint akar­
nák ezt az 1723. évi I. tvez. 3. és 4-ik 
és az ugyanazon évi II. tvez. 7. sza­
kaszából kimagyarázni, a melyek pedig

az örökös tartományok részére kiadott 
szabályzatra csak az „tlsőszülöltségi 
sor“ s a fokok hasónlósága mellett azon 
egy vonal férfi ivadékának előjoga te­
kintetében, „in graduum aequalitate, 
ejusdem Lineae Praerogativae Masculo- 
rum ratione“ hivatkozik.

Egyébként pedig közjogunk összes 
fundamentális igazságainak (elforgatása 
nélkül az 1723 évi I.és II. törvény czik- 
kektől nem lehet külön választani az 
ugyanazon évi III. t.-czikket, melyben a 
király az ország minden jogait, szabad­
ságait, törvényeit és helybenhagyott tör­
vényes szokásait újból megerősíti. Ezek­
kel pedig a legújabb bécsi eskü semmiképen 
össze nem egyeztethető, valamint szilár­
dan áll és megtumadhalatlanul állami léte­
lünk amaz egyetlen biztos alapja, hogy 
hazánknak semmiféle rajta kivü! álló 

jakarai, tehál a felséges Habsburg csa- 
I Iádnak bevett — azonban a nemzettel 
soha még csak nem is közölt házirendje 
is — törvényt nem szabhat.

Csodálat és tisztelet érzése fogja el 
lelkünket ő Felsége nagylelkű elhatáro­
zása iránt, mikor láljuk, hogy szenvedé­
sekben és megpróbáltatásokban gazdag 
életének alkonyán, szabadon engedi ko­
ronái örökösének, hogy szivének liszía 
vágyát követhesse. Hódolat és magaszta­
lás illeti meg a jövendő magyar királyt, 
már most is, hogy szakítva a zsarnok 
előítélet hagyományaival, lelkének esz­
ményi szózatát követi s nem hajlik meg 
a családi érdek parancsa előtt, azonban 
mindé csodálat és tisztelet, hódolat és 
magasztalás egyoldalú és alacsony hizel- 
kedés csupán, ha nem párosul vele a 
magyar nemzet és magyar állam érde­
keinek legszentebb oltalma.

Ez az oltalom pedig a magyar tör­
vény éscsakisamagyar tör­
vény legszigorúbb megtartását köve­
teli. És ez az oltalom nemcsak a nem­
zetnek, de a királyi háznak is egyedül 
biztos oltalma, mivelhogy az egymás­
után következő események tanúsága sze­
rint eljöhet az idő, mikor nem lesznek 
örökös tartományok és nem lesznek többé 
ausztriai főherczegek, de az ezeréves 
Magyarország állni fog akkor is és di­
csőségéi koronáját viselni fogja a m a- 
gyar király.

B. S.

A trónörökös nyilatkozata.
Csütörtökön ment vegbe a bécsi csá­

szári palotában a meghívott miniszterek, ál­
lamférfiak és titkos tanácsosok jelenlétében 
az ünnepélyes aktus, melynek folyamán F é- 
renczFerdinánd trónörökös fo­
gadalmat tett arra, hogy Chotek grófnővel kö­
tendő morganatikus házassága után az ural-
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kodó család házi törvőnveit tiszteletben lógja 
tartani, vagyis leendő gyermekeit a trónra 
jogosultságból már most kizárja.

A trónörökös nyilatkozatának szószemti 
szövege a következő :

»Mi Ausziria-Este-i Ferencz Ferdinand 
Károly Lajos Józsel Maria főherczeg stb. ki­
nyilatkoztatjuk, hogy szilárd és jól megfontolt 
elhatározásunk chotkowai es wognini Chotek 
Zsófia Mária Jozefina Albina grófnővel, c-ui 
lugkeresztes hölgygyei, Istenben boldogult 
Chotkowai és wognini Chotek Bohuslav gróf, 
Ö császári és após öli kirá'yi Frlsege belső 
titkos tanácsosa, kamarása és főpálczames- 
terenek ennek Ist nhen boldogult neje, szülé­
iéit wchinitzi és letiaui Kinsky Vilma grófnő, 
csillagkeresztes hölgy és palo'a ölgyneK, le­
ányával házasságilag egybekelni. Ezen házas­
sági egybekeléshez, a fenséges urilkudóház- 
fean ősidőktől fogva fennálló szokás és a 
bennünket kötelező házi törvények huta roz­
márjainak megtartásával, ö császári és apos­
tolt királyi Fel-ége, I. Ferencz Jó­
zsef dicsőség, sen uralkodó császárnak és 
királynak, felséges nagybátyánknak, mint az 
egesz uralkndóház legfőbb felséges fejének 
beleegyezését kikértük és ő Felsége azt, mint 
kegyes és jóakaró érzelmeinek újabb tanuje- 
lét legkegyelmesebben megadni méltóztaiott. 
Mié őtt azonban a házassági frigyet tnegköi- 
nők, hivatkozással a fenséges uralkodóház 
fent érintett házi törvényére, a melynek lia- 
tározmányait, meg kül nősen a jelen Általunk 
kötendő házasságra vonatkozólag egész tar­
talmában elismerjük és Magunkra nézve kö­
telezőknek kijeleljük. — indíttatva érezzük 
Magunkat kimondani és megállapítani, hogy 
Chotek Zsófia grófnővel való házasságunk 
nem egyenjogú, hanem morganalikus házas­
ság és mostanra és minden időkre annak 
tekintendő, a minek folytán azon jogok, tiszt­
ségek, czimek, czimerek, előnyök stb,, amelyek 
egyenjogú h'tvestársakat és a főherczeg urak­
nak egyenjogú házasságából származó utódait 
megilletik, sem hitvestársunkat, sem Uten ál­
dásával ezen házasságunkból remélhető gyer­
mekeinket es azok utódait meg nem illetik 
és aha uk sem nem igenyelhetők, sem nem 
igényelendők. Különösen elismerjük és még 
világosan >s kijelentjük, hogy a fentemlitott 
házasságunkból szármázó gyermeke nket és 
azok u ódáit, miután ók nem tagjai a legma­
gasabb uralkodóháznak, nem illeti meg a trón­
öröklési jog a birodalmi tanácsban képviseli 
királyságok és országokban, tehát az 1723. 
évi I. és II. lörvenyczikk éneimében a ma­
gyar korona országaiban sem és azok a trón- 
öröklesi rendből ki vannak zárva.

Szavunkkal kö elez/.ük magunkat, hogy 
jelen nyilatkozatunkat, — jelentőségének és 
horderejének teljes tudatában — minden idők­
re úgy Magunkra, mint hitves társunkra és 
ezen házasságból származó gyermeinkre és 
azok utódaira nézve kőtelezőnek elismerjük, 
és sohasem kíséreljük meg jelen nyilatkozatot 
visszavonni, vagy barmit foganatba venni, a 
minek czelja lenne, annak kötelező erejét meg 
gyöngíteni, vagy megszüntetni.

Jelen két példányban kiállított nyilatko­
zatunk megerősítésére ezen okmányt sajátkezü- 
leg aláírtuk és főherczegi pecsétünkkel el 
láttuk.

Kelt Bécsben, 1900. junius hó 28-án»

A moghurczolt főispán.

rendjel va»y kutyabőr vadászat, mikor itt — 
a polgárok varosában — ily hiuságos semmi­
seggel akarj I magát egyik ember a másiktól 
m- gkülöoböztetni.

A koronás arany érdemkereszt egyike 
azoknak a czifraságoknak, melyek a legmaga­
sabb kitüntetés tanujelei; ezt az érd-mkeresztet 
a királyi találóban sok évig működön udvari 
kocsisoknak, éveken keresztül khartó jó gyo­
morral bezupazott őrmestereknek még a Baeh- 
szisztema idejéből lehár kedvezménye mellett 
örökségül nyakunkon maradt kiszolgált beam- 
terekuek, leguióbbi időben pedig — mive.hogy 
kereszt-- tehat jó öreg kálvinista ta­
nítóknak szók ák adogatni. Uióbbi esetben 
nyomtaték-képén kidukál meg Wlassicsnak is 
egy elmaradha'atlan levele.

Ki ne ismerné városunkban a jó Gnszner 
Káro y bácsit, ki valamikor pontos kereskedő 
volt, jelenleg pedig az osztrák-magyar bank 
debreczeni fióktelepének évek óti lelkiismere- 
lesen működő valtó-czenzora. Ezt a közös 
bankot — addig is, mig az önálló magyar 
nemzeti bankkal szé'robbantanánk — jelen­
leg nagyon népszerűsítik a magyar vidékeken 
s legközelebb például az uj ban-ikormányzó 
B i 1 i n s k y még a Ifortobagvra is eljött 
nepszerüsködni * kesergett a Rácz Karoly 
lengyel.hymnusa melleit ; pedig kötve higyjüok 
a komának, hamis a nemet, még ha lengyel is.

Az osztrák-magyar bank ezen portála­
sával áll összefüggésben a Gaszner Károly 
»kitüntetés«-e, melyért a jóságos és egyszerű 
üreg ur bizonyára soha egy lépést sem tett, 
s legkevésbé vágyóit arra, hogy a nyakaba 
sózott érdemkeresztet parádé mellett adják 
át neki.

A »Nemzeti Újság« czimü krajczáros 
pesti lap, melyet a városunk nyomdája ban ké­
szülő egyik helybeli lap kiadója terjeszt vá­
rosunkban erről az ügyről ir tegnapelőtt! szá­
mában s kővetkező rendkívül erős tám-dást 
intézi főispánunk ellen, melyet az ügy miben 
állásának megismertesse vegeit a nélkül köz­
lünk, hogy azzal solidaritast vállalnánk már 
csak azért is, mert mi az érdemkereszteknek 
sem egyszerű, sem ünnepélyes átadásaira nem 
sokat hederitünk.

»Csak egy főispán.
Debreczen varosának es Hajdú varme­

gyének főispánja, gróf Dégenfeld József ur 
fuícsa ember lehet. Eddig nem igen tudtunk 
többet róla annál, hogy főispán és Tisza Kál­
mánnak sógora. Olyan dolgot nem igen csele­
kedett, hogy érdemes lett volna tudomást venni 
róla Hajdumogye hatarain tut is. Most sem 
valami országraszóló nevezetessegü cselekede­
tének alkalmából foglalkozunk a főispán úri 
személyével ; csak Debreczenben sikerült köz- 
feihátmrndast okoznia. De az eset jelentéktelen­
sége mellett annyira jellemző, hogy méltó a 
följegy zésre annyiban, a mennyiben megmutatja, 
hogy milyen suta észjárású úri emberre van 
bízva az ország legmagyarabb varmegyéjének 
és egyik legkiválóbb magyar városnak a kor­
mányzása.

Debreczeni tudósítónk Így mondja el azese'et:
— Ollózás a többi lapokból. —

A czimeket, rendjeleket, melyek iránt mi 
absolute semmi tisztelettel nem viseltetünk, 
mert azokat öreg gyerekek értéktelen játék 
szereinek s a demokratikus felfogással merőben 
ellentétes üres csecsebecséknek teki ntjük : tud­
valevőleg a főispánok meghal gatá^ávul s elő­
terjesztése szerint szoktak osztogatni.

Dicséretére legyen mondva a mi főis­
pánunknak, ezzel a jogával csak igen ritkán 
él ; s csak néha-néha kavarja fel a debreczeni 
polgárok józan (elfogását s jó ízlését egy-egy

A helybeli osztrak-magyar banklió» egyik 
czenzora. Gaszner Károly, Debreczen város 
egyik legelőkelőbb és legérdemesebb kereske­
dője bramincz év óta viseli már ezt a tisztel 
az osztrak-magyar bank legnagyobb forgalmú 
magyar vid ki intézeténél. Ebből az alkalomból 
hogy működésének harminczadik évét betöl­
tötte, a király a koronás arany érdemkereszt­
tel tüntette ki Gasznort. A kitüntetés jelvényéi 
és a hozzávaló okmányokat gróf Dégenfeld 
főispánnak küldték meg kézbesítés végett.

A főispán fogta a keresztet és az okmá­
nyokat, odaadta a hajdújának és elküldte a 
bankfiók főnökének, hogy ő meg küldje el 
Gasznernek. A főnök nagyon megütközött ezen

a kurta eljáraton és sietett a főispánhoz. — 
Elmondta neki, hogy Debreczenben és más 
vidéki városban is nem úgy szokás ez, ha 
ezüstérdemkerrsztet kap egy régi hü cseléd, 
annak is ünneplésen szokta átadni az illető 
város vagy járás első embere, ott ahol füispán 
van, a főispán.

Elmondta, hogy a kitüntetés hire az egész 
városban milyen örömet okozott annál a köz- 
becsülésné! fogva a mely Gasznert környezi, 
hogy nagy visszatetszést fog szülni ez a rideg 
elbánás. Próbálta kapaczitalni a főispánt; hogy 
találjon valami méltóbb formát az atadásra. A 
főispán azonban vállat vont :

— Eszem ágában sincs. Végre is kicsoda 
micsoda az a Gaszner ?

— Debrecennek egyik legkiválóbb keres­
kedője.

— Csak kereskedő ! — szólt a gróf ur 
fvymálva.

És ezzel az ügyet a maga részéről befe­
jezettnek I yilvánitotta.

A bankfőnök erre elment a debreczeni 
kereskedelmi társulat elnökéhez, és őt kérte 
meg az érdemkerout üunepies átadására, ami 
azután meg is történt. A főispán furcsa visel- 
kedésének híre azonban elterjedt a városban 
és mindenütt nagy megbotránkozás támadt 
mi tia, A főispánnak különben is gyenge lábon 
álló népszerűségét ez az eset alaposan meg­
rongálta.

*

Eddig szól tudósítónk híradása. A mi 
minket illet, holmi dekorácziók dolgával nem 
sósat törődünk. És a parádékért sem lelkese­
dünk nagyon. A demokratikus felfogás min- 
denféle c fra rendjelet es egyébb ilyen kitün­
tetést egyaránt kevésre becsül. Mi csupán a 
főispán illetlen eljárásán ütközünk meg. Ez az 
tndtgéna évtizedek óta cl egy nagy magyar 
városban, a melynek legnagyobb ereje és 
egnagyobb ékessége; értelmes, dolgos, büszke 

polgársága; ez az elsőrangú magyar típus, a 
mely hatalmas faji erényeit évszázadok óta 
ragyogtatja a kálvini tt Róma kulturális és 
gazdasági erejében, haladó szellemi, társa­
dalmi, és üzleti életében. Ennek a városnak 
a kereskedelme is magyar és épen ez a ritka, 
speczialts érdeme, hogy megmutatja ebben, 
bogv a magyarság mindenre képes. Ősi ma­
gyar patriczius csaladok foglalkoznak keres­
kedéssel Debreczenben nemzedekről-nemze- 
dekre, És ezt a társadalmi osztályt meri le­
nézni gróf Dégenfeld József főispán.

És le meri nézni pökhendi módon ma, 
mikor nem a rang, nem a foglalkozás, nem 
a vagyon, hanem belső laitalom adja meg az 
ember értékét. Nem úgy vanj ma már, mint 
abban az időkben, mikor elég volt grófnak 
lenni, hogy ember legyen az ember. Éleg volt 
föi-pánnak lenni, hogy hasra vágódjék előtte 
az alazatos nép.

Ma úgy áll a dolog, hogy nem elég sem 
az egyik, sem a másik. De nem is szükséges 
a megbecsülésle. Meg lehet azt érdemelni 
máskép is. Lám, az a kereskedő, a kit a fő­
ispán ur úgy iekissebbitett, nemcsak keres­
kedő, hanem derék munkás polgár lé'ére osz­
tályosa polgártársai becsületének, szeretetó- 
nek. Ellenben kicsoda-micsoda gróf Dégenfeld 
József ur ?

Csak egy gróf. Csak főispán,»

Többi laptársaink után adjuk a czáfo- 
latnak szánt kel következő nyilatkozatot :

A jNemzeti Újság» f. 1900. évi junius 
28 iki 178. számában egy cz'kk jelent meg, 
«Csak egy főispán» czim alatt, melyben előt- 
t in ösmeretlen czikkiró, igénytelen személyi­
ségemet em iti fel, mit neki egyáltalában meg 
nem köszönök, a személyemet illető részétől 
eltekintve, az igazság és méltányosság érdeké­
ben tartozom azon nyilatkozattal és kijelentés­
sel, hogy az érdemkeresztem átadása az én 
sajat kérésem és kívánságom folytán történt 
az Osztrák-Magyar Bank helybeli fiókjának 
lőnöko közvetítésével.

Meg vagyok ugyan győződve, bogy a fő­
ispán ur ő Méltósága az én védelmemre nem 
szorult és legmélyebb sajnálatomat és megbot­
ránkozásomat fejezem ki, hogy ezen ügyben, 
minden ok nélkül, móltailanul és ártatlanul
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ilyen, meg nem érdemelt támadásnak lett 
kitéve.

Debreczen, 1900. június 29-én
Gaszner Károly.

*
Egy budapesti krajczáros újság tegnap 

egy félévvel ezelőtt történt királyi kitüntetés­
sel foglalkozik, a melyben Gaszner Károly 
ur, az Osztrák-Magyar bank debreczeni fiók­
jának legrégibb vál'óbirálója részesült. — E 
l'ógi dolgot a Nemzeti Újság valótlanságokká1 
elferdítve eleveníti fel s a kereskedő osztályra 
nézve sértő olyan párbeszédet imputál méltó- 
ságos gróf Dégenield József főispán urnák és 
nekem, alulírottnak, a mely egyaltalában nem 
történt meg. Ezzel együtt azt is kijelenthetem 
a nevezett lap állításával szemben, hogy a 
legfelsőbb kitüntetés jelvényének átadása, ma­
gának Gaszner Károlynak határozott kívánsá­
gára folyt le minden ünnepélyesség mellő­
zésével.

Debreczen, 1900 jun. hó 29-én.
Kernbofler József.

hogy
csa-
ha-

A kínai veszedelem.
Az újabb hírek is megerősítik, 

Seymour angol tengernagy a nemzetközi 
pattal együtt szerencsesén kiszabadult a 
lálos veszedelemből. Az oroszok szabadították 
meg. Más és szintén megbízható forrásokból 
hírlik, hogy a hatalmak követei is biztonság­
ban vannak már, sőt hogy a követek egyene­
sen Seymourhoz jutotiak el és vele együtt 
vonultak tovább.

Igaz, ennek a jelenségnek némileg el­
lentmond a Reuter ügynökségnek az az 
értesülése, hogy a pekingi idegen Követeknek 
a kinat kormány mar e hó 19-en átadta út­
leveleiket, amiből azt kell következtetnünk, 
hogy i követeknek Seymour kiszabaditasa 
előtt már 4 napptl kellett Pekinget elhagy- 
niok, azt azonban sehogy sem bírjuk meg­
érteni, hogy akár az egyik, akár a másik 
verzió az igazi : hogyan jutotiak el a köve­
tek Seymourhoz és mik voltak az ővélményeik 
Pekingben ?

Ha az egyik probléma szerencsésen meg 
is oldatott, ott a másik, a nehezebb : a Pe- 
kiogbe való bejuthalás problémája. Japán és 
Oroszország most élére állott az akcziónak 
és 30—40 ezer ember már maholnap Kína 
partjain lesz.

De vájjon elegendő lesz-e ez a csapat­
szám ? Úgy látszik, nem I Mert Japán már 
most is azon van, hogy a közbenjáró ha­
talmakat konferenciába gyűjtse össze, a mely 
aztán a közös eljárás programmjät megál­
lapítsa.

Újabb híreink a következők :
London, jun. 29.

A Times jelenti Sanghajból tegnapi ke­
lettel.

Sanghajból eredő, hitelt érdemlő értesü­
lések szerint Juanstkai kormányzó a legbarát­
ságosabb viszonyban van az idegen hivatal 
nokoknal és a misszió-intézeteket legjobb tu­
dása szerint támogatja. Az értesülések azt 
mondják továbbá, hogy ama számos futár 
közti*, a kikel kormányzó a minap Pekingbe 
küldött egyik tért visssza.

A kínaiak csapatosan hagyják el Sanghait 
és valami oktalan pánik arra készteti a ben- 
szülötteket, hogy visszatérjenek szülőföldükre. 
Így történt, hogy mig sokan itt kerestek me­
nedéket, mások Kantonba és Ningpoba siet­
nek.

London, jun. 29.
A Daily-Express jelenti Sanghaiból mai 

kelettel:
Az este császári hirdetményt tettek közé 

a mely szerint a pekingi császári palotát e hó 
16-án fölgyujtották és azt lázadó kínai csa­
patok megtámadták.

A hatalmak akcaiója.
junius 29.

Az amur-vidéki csapatok mozgósítása 
immár tényé vált. Kuropatkin hadügyminiszter 
a ki a Don vidékén inspekcztós utazást telt, 
megérkezése után azonnal meglette a mozgó- 
s tághoz szükséges intézkedéseket, és pedig a 
mint mondjak, az elhunyt Muraview gróf aka­
rnia ellenére, a ki a nagyszabású mozgósítás 
miatt komoly booyodolomtól tartott. A junius 
23-tki usazzal háboruletszamra emelt szibériai 
és amur-vidéki csapatok megközelítő becslés 
szerint a következők : 44.000 gyalogos, 16.000 
lovas, 2600 tüzér, 1360 tiszt, 3600 altiszt ős 
220 ágyú.

Egenkivül a szibériai kozákok mozgósí­
tásával még nyolczezer lovas fog rendelkezésre 
állani, úgy, hogy a Kínában összejöhető orosz 
hadsereg a Cvantungban fs kinat és mandsu 
területen levő kilenczezer orosz katonával 
együtt kilenczven ezerre tehe­
tő. Ez a nagyszabású mozgósítás arról tanús­
kodik, hogy Oroszország Kínában a vezető 
szerepet fogja átvenni. A kormány azt a jel­
szót adta ki, hogy Oroszország nem harczol 
Kína ellen, hanem régi baráti érzületből föl­
ajánlotta a pekingi kormánynak szolgálatát a 
boxerfölkeles elnyomására és nem lehetetlen, 
hoyy az özvegy kínai császárné azt a hivata­
los kérelmet intézi Pétervarra, hogy támogassa 
a fölkelés leverésében. Pétevvarott tisztában 
vannak azzal, hogy Kínában a kormányzás 
mostani módja nem maradhat meg tovább és 
bopy a hatalmaknak garancziát kell teremteni, 
mihelyt a mostani válság megszűnik.

Apúczák az iskolában.
T. Szerkesztő Ur !

Nagy érdeklődéssel olvastam S üti Klára 
tegnapi czikkét az »Okleveles nők lullengésé«- 
ről. S teljesen igazat kell adnom a czikk író­
jának, hogy ez eltagadhatailan társadalmi 
baj egyik főokát az apaczákban kell keres­
nünk, akik tanitónőkepzö-intézeteikben a ta­
nítói diplomákat nagyon alacsony tanultsági 
mérték szerint osztogatják, volt tamtvaoyaik 
elől pedig a megélés útját elzárják, a men­
nyiben a r. katb. felekezeti iskolákban a nö- 
tamtók helyét mind inkább ők maguk foglal­
ják el

Ennek az apácza-inváziónak az illuszt­
rálására hadd szolgáltassak én is nehány 
adatot.

A Mi Asszouyunk-ról magokat szegény 
nfiverek-nek nevező apáczákat legelő-zör 
1858-ban telepíttette be Magyarországba O t- 
ványi István Csanádi nagyprépost, rendhazat 
alapítván számukra Temesváron. A rend fő- 
anyaháza különben Bajorország főváro-ában 
Münchenben van s onnan történik a rend 
igazgatása is.

Ma a rend tizenkilencz kolostora tart

Oroszország 
zőket jelentik :

Berlin,
fegyverkezéséről a követke-

fenn iskolákat és tamlónőképe/dét. I t kö-
zöjük névsorukat keletkezesük 
szerint.

sorreudje

Temesvár (Belváros) 1858
» (Gyárváros) 1860

Perjámos 1860
Ltppa 1872
Versecz 1864
Oavicza 1864
Szeged 1874
Lugos 1874
Temesvár (József-árvaház) 1877
Nagy-Becskerek 1880
Temesvár (Anyabaz) 1881
Földeák 1881
Kun-Majsa 1894
Temesvár (Mehala) 1894
Ankova 1895
Ucna 1896
Tom svár (Erzsébetváros) 1896
Debreczen 1896
Ui-Arad 1887

Érdekes megfigyelni, hogy ezeknek a 
zárdái iskoláknak az alapítása a kilenczvenes 
években, jobban mondva a klerikális reakeziő- 
nnk néppárti szervezetben fegyverbe lépese 
ótu, milyen nagy arányokat öltött, mig 1858- 
tól 1894-ig, lehat 36 év alatt összesen 12, 
addig három év alatt, 1894-től 1897-ig (miután

a rend terjeszkedése 10 évig szüneteli) nem 
kevesebb, mint hét uj zárda keletkezett, még 
pedig — s ez még jellemzőbb tünet, — többé 
nem csupán a csanádi r. ka'ti. egyházmegye 
területen, a hol a rend először ind gnálódoti 
hanam átp ántálta magát a váczi és o.-váradi 
r. kátb. egyházmegye területére is.

Hogy ezeket a kolostor-alapitasokat mi- 
csoda harcias felekezeti tendenciával vezetik, 
minden okoskodásnál világosabban bizonyltja’ 
az a tény, hogy a mikor a várad! egyház­
megye terüietere is beteszi a lábát, először 
is Debreczent keresi föl.

Tehát nem kultur-missziót keres, mert 
hiszen akkor nem Debreczenbo menne, amely 
városban az iskola-ügy mintaszerű színvona­
lon áll és nem nemzeti missziót keres, mert 
akkor elmenne p. o. Belenyesre, a hol a 
g. kátb. egyház oláh iskolai intézményeivel 
szemben csakugyan volna hivatása a r. katb. 
egyház magyar iskolai intézményeinek.

Elmentek Debreczenbe azért, mert az a 
protestantizmusnak egyik legerősebb vára s 
kerestek olt nem kultuszi, nem n-mzeti, ha­
nem tisztán és egyedül felekezeti missziót.

Mást ettől a rendtől, mely Münchenből 
kormányoztatik s melynek a tagjai kéthar­
mad részben úgy kerülnek a Magyarországon 
fentartott iskolák élére, hogy még magyarul 
sem tudnak, várni és követelni méltánytalan­
ság volna.

Nem értjük azonban a kultuszminisztert, 
aki ezeknek a »szegény nővéreknek« megen­
gedi a nyilvános iskolai tanítást, a nélsül, 
hogy meg lenne a törvény által megkívánt 
képesítésüket igazoló magyar tanítónői ok­
levelük ?

A tanfelügyelőknek ilt sem vo na szabad 
megfeledkezniük arról a szigorról, a melyet 
törvényes kötelességük eléjük ir, hogy minden 
olyan iskolát, a mely főképen a tanerők 
kvalifikációja tekintetében nem felel meg 
a törvény követelményeinek, könyörtelenül be 
kell ráratniok, mint zug-iskolat.

És még egyel. A rend legutóbbi kimu­
tatásából latjuk, hogy Magyarországon ez 
idő szerint 349 »szegény nővér« foglalkozik 
tanítással, egész Európában pedig 2349.

Tehát a müncheni káplár rajzásának 
több mint 14 százaléka Magyaror.sz.tg virag- 
teiepeit lepi meg. Magyarország nem 14 szá- 
z ’léka Európának, népessége még kevésbbe, 
katholikussága legkevesbbé. Minek köszönjük 
hát mi ezt az apáca-importot, a melynek az 
arányaival csakugyan lefőzzük a müveit Nyu­
gatot és az önérzetes Keletet ? Erre keres­
nénk mi választ s erre nem tudunk mi vá­
laszt adni.

K. rém azonban t. szerkesztő urat, tár­
gyalják ezt a kérdést.Folytassák a di-kussziót 
felőle, mert ez nem csupán az okleveles nők 
tultengésenek a kérdésé, hanem egy nagy 
paedagogiai és egy nagy nemzeti kérdés. —■ 
Ulóvegre is annak a sorsát, hogy mik a ma­
gyar anyák, nem lehet rábízni apácikra, ide­
genekre, a magyar állam által ellenőrizetlen 
vizsgálat alapján, a magyar állam á tál nem 
ösmert törvények szerint »képesített« idege­
nekre.

Itt bele kell markolni a dolgokba s véget 
kell vetni annak a gazdálkodásnak, hogy egy- 
egy nagyprépost vagy egy kanonok jótékony­
sága uj utakat szabhasson Magyarország 
közoktatási rendjének.

1 „Zenebdnás nazarénus“
ez. czikk'c.

— Levél a szerkesztőhöz. —
H.-Böszörmény, 1900, jun. 27.

Tekintetes Szerkesztő ur 1
A »Debreczen« f. évi jun. 25-iki számá­

ban egy czikket méltóztatott közölni, a melyre 
nézve kénytelen vagyok némi megjegyzést 
tenni.

ERŐ sorban is szives tudomására hozom, 
hogy Sz. Szabó szürü-ulezai lakos nem naza­
rénus, hanem baptista, (Böszörmény­
ben egy szál nazarénus sincs) a mi nem
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mindegy, mivel a nazarénusok és baptisták 
kőzett lényeges külömbség van. A nazarénu ok 
nem fognak fegyvert, nem szentelik a vasár­
napot s nagyobbára nem beszélnek nyíltan 
embertársaik előtt a bibliából hivatkozván 
Jézusnak ama mondására : »Ne adjátok azt, 
a mi szent az ebeknek.« A baptisták ellenben 
engedelmesek a felsőbb hatalmasságnak, a 
teremtéskor elrendelt nyugalom napot megtart­
ják s ‘embertársaikat Isten igéjével a meg­
térésre a megjobbulásra felszólítják. Ezekből 
látható, hogy az igazság ellen komoly vétségét 
követ el, ki a baptistákat nazarénusoknak 
nevezi.

Vagy mindezeket tudva csak csupán 
gúnyból nevezi a »Debreczen« nazarénuaokriak 
a baptistákat ? Ez esetben a »Debreczen ön­
maga ellen vét.

Tudomásom szerint e lap a »Szabadság, 
egyenlőség, tes vériség« zászlója mellett harcid 
e igy nem illő, ba a gunyolcdók táborához 
sorakozik.

A tes vériség eszméje személy válogatás 
nélkül részesít szeretőiben mindenkit.

Továbbá a nevezett nem szolgáltatott 
okol arra, bogy «zenebonásnak» neveztessék. 
Az ő neje meghall. Neki jogában állott bár­
mely egyház szertartási szerint is eltemettelni 
vagy egyáltalaban semminemű egyháziszertar- 
tásnélkul eltakarítani.

Ha ő — nem «nazarénus módra 
a mint gúnyosan megvan jegyezve, hanem — 
a baptisták szertartása szerint akarta ebemet- 
tetni, ezert épen nein «zenebonäs» csak egy­
szerűen szabad rendelkezési jogát akarta 
gyakorolni, — éi ez olyan különös nállunk ?

Ha a «Debreczen» az igazság diadalra 
jutásának eszköze, úgy m nden o dalról védel­
meznie kell azt. Hogy tekintetes szerke-ztö ur 
erre kellő gondot fordít, arról teljesen megva­
gyok győződve, epen ebből kifolyólag bátor 
vagyok felkérni arra, bogy a szóban forgó 
közlésnél előfordu t vétséget — mely csakis 
rósz akaratú lé'reértesbül származhatott -- 
meltóztassek helyre hozni.

Alázatos szolgája 
Orosz István

A Böszörményi baptista gyülekezet 
egyik tagja.

Baptista felebarátunk fenti czikkének szó 
szerint való közlésévé! azt hiszem, teljes bizo­
nyítékát szolgáltattuk annak, bogy mint a 
le kiismereti szabadság feltétlen hívei, sőt 
liarczosm tisztelünk és védünk minden vallást, 
ha az hazánk jólétével elleniéiben nem all. — 
Igazságszereleiünknél fogva pedig az ellen 
vélemény előtt is szívesen meg nyitjuk hasáb­
jainkat.

De uram, uram, tisztelt Orosz Ríván, 
baptista felebarátom uram I adós mellóztatott 
maradni a felelettel arra nézve : igaz-e, hogy 
Sz. Szabó polgártársunk istenben megboldo­
gult neje halálos ágyán — mint jó református 
nő — úrvacsorát vett sSzolnoky Ger- 
zsoo b.-böszörményi ref. le kész ur előtt ki­
fejezte abbeli végső akaratát, hogy őt, mint 
illik, — reíormáius szertartás szerint temes­
sék el.

Ön azt mondja : nevezett hitsorsosuknak 
jogában állt bármely egyház szertartása sze­
rint temettetni nejet, sőt egyáltaláuan mellőzni 
az egyházi szertartást.

Igaz.
De hál oly gvönge erkölc i alapon állana 

a baptista felfogás, mely elejti, tiszteletb n 
nein tartja ; haldoklók utolsó óhaját ? Oly 
türelmetlen volna a baptista felekezet, hogy a 
más felekezethez tartozó elhunyt hitve-társ 
kifejezett óhajtásai is ridegen mellőzné s a 
vallás és kegyelet kötelességei elől elzár­
kóznék ?

Nem jó dolog a türelmetlenség, baptista 
felebarátom 1 mert a rósz példa ragadós s 
többet árt a türelmetlenség felköltese önöknek, 
kezdet nehézségeivel küzdő uj felekezetnek, 
mint az Önök lür-dmellensege a többi egyha­
zaknak.

Am enyhítsék Önök lelki szórajukat, a 
mint azt hitük és legjobb meggyőződésük su-

galja ; de viseltessenek tisztelettel mások val­
lása s a haldokló utolsó óhajtásának megtar­
tása, valamint a hitvesi hűség és kegyelet 
Írott törvénybe nem foglalt, de a »zivbeli jó­
ságból önként folyó kötelezeitségei iránt. Ha 
ezeket tiszteletben nem tai tják : Önö; sem 
tarthatnak számot boldogulásra ; sőt előre 
haladásuk uljaban találják nemcsak a józan 
gondolkozásunk kárhoztató Ítéletét, hanem a 
törvény és állami rend egesz apparátusai.

Szerk.

HÍREK.

* A debreczeni polgári kerékpár 
egylet versenye. A debreczeni polgári kerék­
pár egylet holnapi versenye iránt ország­
szerte nagy az érdeklődés. A fővárosból és a 
vidékről számos kerékpáros jeieuletie be a 
versenyen való részvételét. A polg. Krékpár- 
gylet elnöksége pedig lazas sietséggel készíti 

elő a verseny minden lószei, Előre mondhat­
juk, hogy oly fényes kerekpár ünnep, mint a 
holnapi lesz, még nem volt Debreczenben. A 
jegyeket már jóreszt elkapkodták, az esti 
vacsorán es tanczmuiatsagon is nagyonsokan 
vesznek reszt. Érdekesnek tartjuk közölni a 
azok névsorát, kik a holnapi versenyre ne­
veztek.

Budapestről, Coodor kerék ár-egyesület. 
Püspöki Sándor, nevezett megnyitó vendégek, 
uyere' enek,Jfő és Magyar időfutam versenyek­
ben. Budapesti kerékpár egylei részéről, Gyur- 
kóczi Karoly, nevez-tt Megnyitó, vendegek fo 
és Magvar időlutam versenyekre.

Vidékről: Nagyváradi k rékpár egylet. 
Barna Géza, Megnyitó, vendegek, fő és Magyar 
időfuiam. Barna Tibor Megnyitó, főverseny 
es Magyar időfutam. Sichert Ede, Vendégek 
versenye es Magyar idöfutum. Zavadszky Samu 
Vendegek, főverseny és Magyar időfuiam. 
Erdődi Andor, Vendegek és nyeretlenek ver­
senyen. Karolyi Antal Nyeretlenek versenye. 
Beck Nándor Seniorok versenye. Kuaner Ká­
roly Seniorok versenye. Levay Mar on Senio­
rok versenye. Schönfeld Samuel. Seniorok 
versenye.^

Helyből. Debreczeni kerékpár egyesület 
Hajnal Rez-őj Megnyitó, vendegek, nyeretle­
nek es Magyar időfutam. A Polgári Kerékpár 
Egylet részéről, Kövessy Rezső, Megnyitő, fő­
verseny, Egyleti, Magyar időfuiam. Lehman 
Gusztáv Megnyitó, főverseny, Egyleti, Magyar 
időlutam. Ebr-nreich Jenő, Megnyíló, főver 
seny, Egyleti, Magyar időfuiam. Bozóky Imre, 
Megnyíló, fö-erseny, Egyleti, Magyar időfutam. 
Veres József, Seniorok versenye. Vági Izsó, 
Seniorok ver enye. Kis Ignácz Seniorok ver­
senye. Ezek szerint az egyes versenyekre ne­
veztek.

Megnyíló verseny. 9 (Bp-st 2, N.-Várad 
2, Helyből 5.) I, Debr. K, E. Vendégek ver­
senye 7 (Bpest 2, N.-Várad 4, Helyből 1) D.
K E. Nyeretlenek vers-nye 4 (Bpest 1, Nagy­
varad 8 Helyből 1) D. K. E. Főverseny 9 
(Bpest 2, N.-várad 3, Helybél 4) Egyleti ver- 
s ny 4 (Helyből 4) Magyar időfuiam 11 (B.- 
pest 2, N.-Várad 4, Helyből 5) 1. D. K. E. 
Seniorok versenye 6 (Nagyvarad 3 Helyből 3)

* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap
az ev. ref. templomokban az istenitiszteletet a 
következő lelkészek végzik ; N <gytemplomban : 
Fehér Gyula s. lelkész, Kőtemplomban :
1) i c s ö ÍT y József, Kossuth-utcai templomban: 
M i l r o v I cs Gyula, Ispotul, temiomnan : 
K. T ó t h Kálmán,

Az ág. bitv. evang, templomban, d. e. 10 
órakor, B o ó r J e n d, helyettes-lelkész tart 
istentiszteletet.

* A debreczeni dalárda Szatmáron.
A szatmári dalegylet ma este jubilált Jubi­
leumára meghívta a vidéki varosok dal­
egyesületeit is. a jubileumi ünnepségen részt 
vesz a debreczeni dalegylet is. A vidéki dal­
egyesületek Debreczenben gyülekeztek s innen 
utaztak ma délután Szatmárra. A dalegyletek 
a városháza elő I gyülekeztek s zenekisérct 
mellett vonullak ki a vasúthoz.

* Harmlnczéves tanári jubileum. Mar-
tirkó Konrád a hazafias piarista rend debre­
czeni hazának tagja es tanára, tegnapelőtt 
ülte csendben, tanártársaitól ünnepelve tanári 
működésének 30-ik fordulóját. A kiváló tanárt, 
ki harmincz éves pályáján a köielesség'udás 
mintaképe volt, W 1 1 a s s i c s Gyula kul­
tuszminiszter üdvözölte meleghangú levélben. 
Mi is melegen üdvözöl ök a jubilánst, s kívá­
nunk erőt és kitartást a jövőre.

* Varga Sándor urat, ki hozzám e hó 
10 én közügyben levelet intézett s aki lakását 
nem irta meg, fölkérem, hogy látogasson meg 
a jövő jul. 2—5-ikén d. e. Va9 órakor. Dicsőd 
József, (Széchenyi-u. 4.)

* Beiratások a föreáliskolánál. A 
debreczeni állami főreáliskolaban az alsó négy 
osztályba a felvételeket Julius hó 1. 2. es 3, 
napjain tartjuk meg. Min'hogy ezen osztályok 
ba felvételié rendszerint többen jelentkeznek 
mint a mennyit tantermeinkben szabályszerint 
és kényelmesen elhelyezhetünk, már most 
figyelmeztetjük a tanuó ifjúságot, hogy felvé­
telre egészen biztosan csak ázok számíthatnak 
kik a beiratasra kellő i őben vagy most a 
tanév bezárása után azonnal jelentkeznek. — 
A beírásnál 9 korona 70 íi lér felvételi dijait 
kell tizein1, a legutóbb kapóit iskolai bizonyt- 
vanyl, a születési anyakönyvi kivonatot és az 
újra oltási igazolványt beadni.

* A kereskedelmi és iparkamara piacz 
utczai szék hazának kiepiiesére beérkezett 
ajánlatok felett folt é hó 26 án döntött a ka­
mara házépítő bizottsága es pedig a követ- 
kedőkepen: A kőműves munkát kap'a a 
Siegmüller és Szikszay társvállalkozó ezég 
52.752 korona 42 filler ár mellett, a kőfaragó 
munkát Beek Samuel 8112 korona 14 fillérért, 
a szobrász munkát Tóth András szobrász 2700 
korona es 70 fillérért, a vízvezetéki munkát 
Knuih Károly 4477 korona 14 filléré -1, a má­
zoló munkát Tnieszen H. es da 1341 korona 
78 fillérért, a bádogos munkát Kerékgyártó 
Sándor 2501 korona 35 fillérért, a vasnemü 
munkát Piros Béla Ukaios 9738 korona 57 
fillérért, az asztalos munkát N á d a i Rezső 
8669 korona 48 fillérért, a lakatos munkát 
Bariba Mihály és tarsai 2443 korona 53 tillér 
éri, az ácsmunkát Horvath József 6378 kor. 
90 fillérén, a szobafestő munkát Tbieszeö H. 
és tia 2465 koronáért, az üveges munkát Lám 
Sándor 1801 korona 03 fillérért es végül a 
kályhák szállítását Balogh Mihály 2349 koro­
na 40 fillérért. A valla ati feltételek szerint a 
kétemelei s palotának folyó ev november 1-én 
tető alatt keli lanni s u^y az üzlethelyiségek 
válammt az egész épületkén levő lakosztályok­
nak a jövő évi május 1-re teljesen lakhaló 
al apóiban készen kell lenniök. Az építkezés 
vezetésével és a felügyelet [gyakorlásával Tóth 
István építész bízatott meg.

* Halálozás. Polgár Bihari László mint 
férj, úgy maga, mint rokonai özv. Vass Paine 
mint nagynéne, egyetlen unokanővére Vass 
Margit férjével Harsány! Sándor turkevei ref. 
lelkésszel, gyermekeivel, unokáival ésaz egesz 
rokonság mélyen megszomorodott szívvel je­
lentik a jó nő s szerető rokonnak néhai 
Komáromi Zsuzsánna polg. Bihari Lászióné 
asszonynak élete 68-ik, boldog házassága 39. 
évében hosszas szenvedés után f. hó 29-én 
történt csendes elhunytat. Kedves halottunk 
hült tetemei f. évi jul. 1-síi napján d. u. 3 
órakor fognak Peterda utczai 23. sz. házunk­
tól a ref. nagytemplomban tartandó gyászima 
után a péterfia utczai temetőben a síri nyu­
gat innak átadatni. Mely végtisztességtételre 
rokonainkat, üsmerőseinket bánatos szívvel 
meghivjuk. A temetést Dankó M. lem. int. 
rendezi.

* Elszámolás a »Debreczeni Polgári 
Kör« áltál 1900 évi junius bő 16-an rendezet 
j u ni al I sori történt bevételekről és kiadásokról 
Bevetel volt : Jegyekből 353 kor, felüldzelé- 
sekből 118 kor., együtt 471 korona. Kiadás 
volt: 301 kor, 74 filler. Maradvvány 169 ko­
rona 26 fii. Ez alkalommal a következők ti­
zeitek felül : Roncsik Lajos 12 koronát, Si- 
monlTy Imre 10 kor, Oláh Károly 6 koronát, 
Biro Géza 6 koronát, Komlóssy Arthur és 
Rózsa Janos 5—5 koronát, Szűcs Kalman, N.
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N. Halász Izidor, Dr. Magoss György, Harsá­
ny! János, Horvath Janos épitő mester, Biczó 
Gyula, id. Kéky Sándor, David Mihály 4—4 
koronát, Nagy Lajos, Szabó Kálmán jző, Ki­
rály Gyula, Kernáts Gyula, ifj. Banyai István 
Ábrahám László, Káposztás Imre, Komlóssy 
Mihály 2—2 koronái N. N, Katona József, 
Kovács József, Kovács László, ilj, Beressy 
Mihály I —1 koronái. Fogadják a felölfizetők 
halás köszonelünket. A rendezőség.

* Nyilvános elismerés és köszönet. 
Kötelességemnek tartom a mai napon, mikor 
igazgatói hivatalom összes teendőivel 1« kell 
számolnom, nyilvánosságra hozni, itt a nagy- 
közönség előtt elismerni és megköszönni vá­
rosunk három derék vendéglősének azt a té­
nyét, hogy ők főiskolai tanulóink közül egye­
seket magukhoz fogadván, ezeket az egész 
iskolai éven át teljesen dijialanul éle'mezték, 
Nevezete en M i 1 ö c k e r Lajos ur a »Bika. 
vendéglő bérlője két joghallgató, N é ja e t h 
András ur a »Debreczen városához, ezimzett 
vendég ő tulajdonosa 1 joghallga ó (»Hitvá­
nyunknak adott ebédből és vacsorából álló 
ilyen ellátást, Hauer Bertalan ur, az »An­
gol királynőhöz ezimzett szálloda tulajdonosa 
pedig bárom kisebb tanulónk, és pedig egy 
református, egy római kathoikus es egy izr. 
vallásu növendékünk reggelivel, ebéddel es 
vacsorával való ellátására vállalkozott, s midőn 
fögymnásiumunk igazgaiósága csak reformats 
tanulót tudott ajánlatba hozni, a magik két 
helyet — ha jól tudom — más iskolák nö­
vendékeivel töltötte be Hauer ur. Mert szegény 
tanuló van sok, akármelyik iskolában is, csak 
samaritánus szív kell, mely fölszedje és gon­
dozza őket. Úgy gondolom, hogy az elmondott 
minden tiszteletre és eismerésre méltó jóté­
konyság nem kivan különös kommentárt, kü­
lönösen akkor, ha tudjuk, hogy Milöcker ur, 
teljesen észrevétlenül, alia am sem tudva, mar 
előző évben, mikor szintén igazgató voltam, 
— vagy Ián előző éve ben is gyakorolta 
akadémiai tanulóinkkal szemben az emberbaráii 
szeretetnek ezt a nemes munkáját. Fogadjak 
a főiskola nevében mondott hálás köszönete­
mel. Tellök szolgáljon például e város más 
tehetős polgárainak is, hogy legyen Debreczen 
ebben az igazán oagy értelemben is »Az isko­
lák városa.«

Debreczen 1900 junius 30. C s i k y 
Lajos akadémiai igazgató.

* A Dongó legújabb száma változatos 
tartalommal megjelent. Az ügyesen megszer­
kesztett elczlapot ajánljuk az olvasó közönség 
figyelmébe.

* Hol tölti a nyarat ? Itt az ideje, 
hogy határozzunk, az iskolaévnek vege, a 
színhazak zárva, a forró nyári napok pedig 
küszöbön vannak, a városi élei tehát nemso­
kára törhetetlen lesz. Ha fenti kérdésre dija' 
tűznénk ki, jobb választ nem kaphatnánk, 
mint : Én Parisba utazom és pedig kizárói g 
Fuchs H. váltóházánál, Buda­
pest IV. Kecskeméti utcza, továbbá Szent- 
királyi Tivadarnál,D.breczenben kapható a vi­
lághírű Thos Cook & Son ezég jegyével. E 
jegygyei tetszés szerinti időben II. osztályú 
gyorsvonattal lehet Párisba és vissza utazni, 
10 napi kiiünő ellátás párisi elsőrangú szál­
lodában, szabad bemenet a kiállítás terüle'ére, 
felszállás az Eiffel toronyra, baleset biztosí­
tás 10000 koronára stb.. három heti tartózko­
dás Svajcz vagy Tirol egyik legszebb pont- 
ján. A világkiállítás megtekintésének, és a ki­
tűnő nyaralásnak ily szerencsés egyesítése 
csupán 360 koronába kerül, mely összeg rész­
letekben is lefizethető. Bővebb felvilágosí­
tást a prospectus nyújt, melyet Fuchs H. 
váltóbáza bárkinek készséggel bermentve meg­
küld.

* Thierry gyógyszerész balzsama
és Cenlifo'ien kenőcse biztosan gyógyítja a 
szenvedőket es ezért legjobban ajánlhatjuk. 
Hirdetést lásd lapunk mai számában. |

* Fürdő megnyitás Püspökladányon 
A püspökladányi nagy gőzmalom reszvényiár- 
saság, a vasúti állomás szomszédságában levő 
malomtelepen, az ottani kiiünő hatású szik­
só forrás felhasználásával egy minden tekin 
tetben kifogástalanul s teljes kényelemmel 
berendezett uj fürdőt építtetett, részint gyógy-

czélokra, mely oldaláról e víz a környéken 
mär rég igen jó Iliiben all, részint csak lür- 
dés szempontjából, mely czélból kitűnő ártézi 
vizű kuiat is furatolt a telepen. Vidéki ven 

dégekre tekintettel, lakó és hálószobák is ál­
lanak a gyógyulást keresők szamára, szintén 
modern kényelemmel berendezve. Az ünnepé­
lyes megoyi'ás jul. hó 1-én vasárnak délután 
törtéo'k, melyre hz igazgatóság nagy elő­
készületeket telt, hogy a vidékről is nagy­
számban ígérkező vendégeket megfelelően fo­
gadhassa. Örömmel jegyezzük fel ezen kör­
nyékbeli község haladásai s különöse" kiemel­
kedőnek tartjuk, hogy e ma:oin es fürdőtelep 
tiszlán a p.-ladányi közönség, mint észvénye- 
sek áldozatkészségét s haladó szelleméi hir­
deti. Szívesen hívjuk fel a közönség figyelmei 
e megnyitásra s általában a fürdó támoga­
tására.

* Zene. A Corso kávéhazban Kiss Béla 
teljes zenekarával igen válogatott műsorral 
zene-estély fog tartatni.

* Ma SZOMBATON és holnap 
VASÁRNAP a „Debreczen" város­
hoz ezimzett vendéglő nagy udvar 
kertjében a katona zenekar válogatott 
nagyszabású műsorral hangversenyt 
tart. Számos látogatást kér tiszte 
lettel — Németh András vendéglős.

Debreczen fejlődése
Czim alatt legnagyobb meglepetésemre 

olvasom, hogy kartars ur nem eleg-/.ik meg, 
azt hiszem, elég tárgyilagos és nyílt magya­
rázataimmal tegnipi válaszomban, de sőt 
ujahb kérdést intéz hozzam, ujjabb váddal 
terhel.

Újabb kérdésére, miért nem baj, ha tehet­
séges ember1 mellőzne* a bizottságokból liá­
néra csak ell-nzekit? Röviden válaszolhatnám 
hogy ezt ismét n-m állít ■Ham inerimináJl czik- 
kemben ; de babeat sibi, hát hasonló kérdés­
sel felelek.

De az csak híj, ha a szakembereket csu­
pán azért; mer: az ellenzékhez tartoznak, ki 
kell a bizottságokból buktatni ?

Ama vádat mintha en — czikkemból 
idézett szavammal — ugyancsak ama bizott­
ságok tagjait önérdekeik kul ivalasaval gyanú­
sít ini akarnám, ugyancsak legliataro/.ottabban 
visszautasiiom.

Midőn pedig ezl úgy mint ama többit, 
én mint saját csikkemnek legeompetensebb 
magyaraznja visszautasítom, inég ez egyszer 
összefoglalom, mit és miért irtain, de kijeleli 
lem, akar megelégszik evvel t. kartárs ur, akár 
nem, az ügyet részemről befejezetnek nyilvá­
nítom és I. olva ónak itéletere bízom, ke'tőav 
közül ki tárgyilagos, ki igazságos a másikkal 
szemben.

A »Debreczen« 23-iki szamában a bi­
zottságokról íróit czikkemben es csupán a 
szabadelvű pártot és v. t'sztikart kívántam 
apostrofálni, amiért a közjogi ellenzék jelen­
létét a bizottságokban lehetetlenné tette, mivel 
én ama, már gyakran és tekintélyes ál ásu 
államférfiaktól is vallott nézetnek hódolok, 
miszerint közügyek tárgyalásánál ha-znos, sőt 
szükséges erős és tárgyilagos ellsnzékn k je- 
lenlet« es hogy a vita hevében érlelődnek 
legalaposabba 1 az eszmék.

Az egészségügyi és kórházi bizottságok 
utóbbi határozatait, mint olyanokat, melyek 
hozatalát behatóbb, tárgyilagosabb elbírálás­
nak kellett volna megelőznie, tehát példa gya­
nít említettem.

Hogy ezeket és nem a jog- és pénzügyi 
V. lóavató bizottságok ténykedését bíráltam, 
azt hiszem igen természetes állásomnál 
fogva.

Hogy e téren dr. Kenézi kariéra úrral 
kell összetűznöm, mint a műtrágya gyárak 
iránt folyamodó közkereseti társa ág tagjával, 
őszintén sajnálom ama tiszteletnél lógva, mely- 
lyel iránta viseltetem.

Ez utóbbi körülmény azonban, noha 
engem ta án bővebb előzetes megfontolás után 
véleményemnek e tárgvhaui nyilvánításától 
visszatartott volna, ö lt is kartars ur arra ne 
ragadtassa, hogy elhagyja tárgyilagossága.

Kérdéseket intéz én hozzam, melyek­
ben olyanok magyarázatát kéri, mit sem én, 
sem senki közölünk, eddig nem állitot t. i, 
mi tes/i kiválóan alkalmassá a közjogi el­
lenzéket, az egészségügyi kérd 'sek elbírá­
lására ?

M ért nem lehet czélszerü határozato­
kat hozni egészségügyi kérdésekben ellenzék 
nélkül? Ezekre mint lejsajatabb eszméire 
adja meg önmagának a feleleteket.

Már pedig mi hivatkozhatnánk az idő­
kori elnök urakra, vitákat provokáltunk ugyan 
inig ott voltunk a bizottságokban : de a közszük- 
-égletek szem előtt tartásával mindig tárgyi­
lagosak voltunk és nem impuUltunk magunk­
nak kiválóságot, mint állítja.

Az eddigiekből remelam mindenki meg­
győződhetik, hovy mi sem állott távolabb 
tőlem, mint a ne etn t. kartárs ur által 
imponál! megrovása nevezett bizottságoknak

Hogy én pl. a műtrágyák, vagy értsük 
m"g egymást a két lerakodó telep engedélye- 
zését egyesek v, szövetkezeteknek helyesnek 
nem tartom, lehel az én helyes vagy helytelen 
néze'em, de n»m megrovás, mert ha ama 
bizottságban helyet foglalnék okainál ez irány 
ban (kifejtve 'alan sikerült volna nekem az 
egyhangú határozatot megváltoztatni) talán 
nem : de szélesebb mederbe tereltem volna a 
vitát, az kétségtelen.

Én mütrávya gyártáshoz nem értek, azt 
em tudom a fix v. folyékony anyagok érté­

kesebbek e a gyártásnál ; de szives-n tanulok 
kartársamtói és elfogadom, hogy a fix szemét 
hulladék v, szálas trágya bir az önök által 
felállt andó telepre nezve ér ékkel és ezért 
eleve nem refleclalnak a csatornák es beuizek 
adia folyékony fertőző anyagokra,

Kiizegeszsegügyt szolgalatot azonban ily 
telep csokis éppen a folyékony anyagok feldol­
gozásává! tenne, amiért is ba önök erre mint 
értéktelenre nem refíectálnak' én a velem máj 
dán egy vé emenyen levők amazt az értékeseb­
bet oda nem fogjuk adni.

Fentartjuk azt ama műtrágyagyár része, 
r■, a mely majd a nyerendő nagy horderejű 
jogért a csatornák és belvizek tisztántartását 
és fertőtlenítését is elvállalja.

T. kartárs ur úgy találja, hogy bár a 
vállalatra nézve kedvezőbb, előnyösebb lenne 
egy telepen feldolgozni a szennyanyagokat és 
kész trágtát és éppen az egészségügyi bizott­
ság nem tartotta kívánatosnak amaz anyagok­
nak a városon ál való hordasá', én e kérdés­
ben önnel tarlók. Mert distmgváljunk, hogy 
oktathassunk. Önök tisztán a fix anyagokat, 
vagyis a szálas és tömör trágya részére ren­
deznék be a télepjüket, melynek hosszabb 
szállítása sem leltet káros, lm nem t kívá­
natos, a melynek nem kell éppenséggel a vá­
ros frequentaltubb utaló át megtörténnie. 
Mindez legalább fölér amaz elönynyel, amit 
minden ily anyagoknak egy helyre telepítést 
és ott igazán gyárilag a folyékony, vagy 
vízzel keveri csatorna és ill mhelyek tartal­
mával ogyüti feldolgozást nyújt a kvz-gészség. 
ügynek. Azt mondja továbbá a t. kartárs ur

Kufeke féle gyerme
Maguarorszdg, Auszi t íd« Németország, sat. legelső hozzáértői cnáljak
Leqjobbés legolcsóbb .háujálkozás egészségesésbálbeheg gyermeKeknel*
Kapható minden gyógyszertánbpfT droguerigban és a ggarncn R.KUFEKE. wien, vi/e _

1300, junius 30.
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»A másik határozat, a melyly-*] a bizottságot 
megrót am, a bábaképző és lelenczhäz helyé­
nek rnfgtejlése.

Mi sem állott távolabb tőlem, mint ama 
bizottságot megróni , de azt sem imputáham 
magamnak, mintha találós mesének tartanám 
amaz intézetek elhelyezésének kérdését, melyet 
meg kell fej'eni.

Én azzal a kérdéssel már többször fog­
lalkoztam, mindannyiszor teljesen nyíltan 
állast foglalva a bábaképzőnek ha nem is a 
kórház közelébe helyezess mellett és e mel 
letti érveim között igen alárendel1 jelentőségű 
a majdan létesítendő egyetem ; hanem döntő 
é- elhatározó kell, hogy ama tény legyen, 
miszeri t kórházunk ly kiváló és szakkéeze t 
erői a nőgyógyászát 'erén mint igen Usz ell 
kartársam, nem nélkülözőé' és ama szüksé­
gesség, hogy ez intézet közkorházuuknak 
ápolót is neveljen.

Egyébiránt amaz intézeteknek miként 
val felállítása tekin'eteben szívesen megha­
gyom kartars urat véleménye mellett, ha 
megengedi, hogy nekem is meglegyen á ma­
gamé ; de azt legnagyobb határozottsággal 
kijeleniem, ha mint mondja soraival bizonyí­
tani akarja, miszerint ama bizottságok meg 
sem oly vétkes könnyelműséggel jártak el, 
min' azt állítólag az én ezikkemből kiolvasó 
úgy hiába fáradt, mert sem én, sem más kö­
zülünk ilyet nem állitolt és akarom hinni, 
állítani indíttatva nem is lesz a közel jö 
vőben.

Dr. Burger.

Nyilt-tér.

Hangok a közönség köréből.
Köszönöirat Amerikából.
(Eredetiből magyarra fordítva.)

Tek Wilhelm Ferenc* gyógyszerész urnák
Neunkirchen, A hó-Ausztria.

New-York 18/V. ‘JÖ.
Jó Uram!

1890. november 12-én oly fokú rheumatiz- 
must kaptam, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. 
Nyolcz nőnapig feküdtem egy helyben a nélkül, 
hogy megmozdulhattam volna. Testsúlyom 175 
Ibs-ről 13 lbs-re ment vissza, jeléül ama borzasztó 
tájdalmaknak, melyeken évente átmentem. Kipró­
báltam mindenféle gyógymódot, a mit valaki csak 
valaha használt s melyet az orvosok kitaláltak, 
egészen ;v villamos törők fürdőkig, de azért annyira 
nem érzéin magam jobban, hogy legutolsó kezelő 
orvosom nem atari tőlem díjazást elfő. adni, miután 
nem tudott rajtam cseppet sem segíteni. — Idők 
múltával találkoztam egy barátommal, ki figyel­
meztetett engem a WILHELM-félo osu^ és 
höszvényellenes vértisztito theájára. mint a 
mi csa hatatlan szer a rheuma ellen. Én elmond­
tam neki, hogy mennyi minden megpróbáltam már 
s kevésbbé bízom ezer. Utcában is. Úgy tetszik, hogy 
a sora keze működött abban, hogy én önnek Írjak 
s hogy éreztem, hogy van m-'g ami engem meg- 
gyógyit. Meggyőződtem, hogy a mentőszer létezik. 
Nem tudom szavakban kifejezni ama rettenetes 
kinokat, a melyeket a legutolsó 3 évben átéltem. 
De most ez nem bábot gat többé engem s ezen 
pillanatban úgy érzem magam, mint a ki újjá­
született s nem tudok a világnak nagyobb kincsét 
a WILHELM féle csuz <«e kö<zvényollenes vór- 
ti:-*titó thoánál. Kérem önt uram, legyen szives 
Wilhelm-féle csuz s köszvénvelleni theából nekem 
12 csomagot küldeni. Önnek a legfőbb egészséget 
s hosszú életet kívánva vagyok őszinte tisztelője 
Gordon M. József 1/9. orchard st. New-York 
Egyesült-Államok. Kapható minden gyógyszer- 
tárban Főraktár: TÓTH BÉLA gyógy­
szeresénél Dobreczenbon.

Előnyösen ismert kitűnő gyártmányú
stíriai lód ént

divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minősekben, fó'li 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bementve. Magyar levelezés.

-O

Jj A szénsavas ásványvizek királya a borszéki 1)01 VÍZ.

Borszéki g y ó g y fii r d ő n
Erdély, Csikmegye,

a fürdő idény tart Junius 15-től Szeptember 15-ig.
Borszék Szá-z Régen közölt kényelmes bérkocsik, junius 1-től 
szepl. 1-ig gyorskocsik közlekednek. Gyorskocsira előjegyezhetni

Miklós, Görögnél Szász-Régen.

Pi ospentussal, felvilágosítással szolgál az

Igazgatóság, Borszék.
Posta, távírda, állandó fürdőorvos helyben.

Borszék, 1900. junius hó.

Igazgatóság.

Kapható mindenütt ; Debreczenben : Csalink József, Kontsek Géza. 
Geréby Fülöpntdii.SzabóZsiginond és Félegyházi János uraknál.

n4§H9
SBmil

Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és széllé sajtók,
folytonosan ható ke'tds emeltyű szerkezettel és nyomerd 

szabályzóval.
A munka képesség 20°/0 nagyobb mint bármely más sajtónál.

££ Szöllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolók,

Teljesen felszereli szüretelő készülékek.
Szöllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék a-izuiasra, gyümölcs vágó és hámozó gépek,legumbb £ 
szerkezetű szabad, önműködő -Syphonia «gyümölcs és szöllövesszö permetezők gyár­

tatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

M AYFARTH PH. és TÁRSA
cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhamor.

BÉCS, II. Taborstrassc 71.
Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.

..Az országos gazdasági egylet“ által a nagy arany éremmel kitüntetve Szegeden 1899.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Képviselők és viszontárusitok felvetetnek.

iL

Csak ezzel a tör- 
vényei, hej. védő- 
Jegygyel valódi.

LONDON, 
Chief Office S. W. 
i8 Hrixton Road. 

Főraktárak:
Itnrmann. 

Angol India. 
Ágén. Zágráb.

Amsterdam,
H. Sanders, 

Kokin 8.
Basel,

Szt. János gyógy- 
tár, W. Kratz.

Belgrad,
Nikola A. Dolini, 
gyógytár Mihály 

fejodelomhoz, 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C. 
Bologna. 

Bruxelles, 
Pharmaoie Ch. 
Del acre Sc Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coln a. Kh.,

Debrecen. 
Elch, Luxemburg.

Schmidt P., 
gyógy.

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvóny- 
széknél bejegyzett „apácau-védöjegygyel van ellátva. 
Fölülmulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj», 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Szójjelhüldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse
( sodakenöcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs- 
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csonfc- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyitóhatásu min­

denféle seb gyuladásánál.
Próbatégely liómientve I kor. 80 fill, fsak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értékte­
len. úgynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.
Cun: A, Thierry, gyógyszertár 6s gyár a Védöangyathoz,

Pregrnda Práterből leié, a Déli vasul mentén.
— Prospektus ingyen és bérmentve. —

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védtijegyoimnek utánzatát » tor vény üldözi. 67471

Dordogne, Kópén*
. hág», 
fabriken forma. 

Milánó,
A. Bertoloni. 

Malmö, 8evr**p,
Apót. Lejönét. 

Nantes, 
Phormooie 

O. Erődet, 
Nápoly. Palermo. 

Pórié, 
Pharmaoie 

frongoieo, 1*8, 
Place de la Repu- 

blique, Pher- 
macie Daprey, 11, 
Hue des fronofl 

Bourgeois. 
Prága.
Róma,

Corso, Agoneis 
del Policlitiico. 

Roubaix, 
Pharm acie 
F. Gerrath. 
Sarajewo.

Szeged. 
Temesvár. 

Trieszt. Velence. 
Vienne. ZBrleh.

Csak ezrei a tör­
vénye*. bejegy- 
aett védöjegygyel 

valódi.

rSSr

,V.‘* • ía&íil

H 4i

Igazgatóságtól 
Borszék
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Dj férfi, fiú és gyermek ruha raktár. §
o

Yl« szei'encsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy az Alföldi O 
takarékpénztár épületében, a „Bika“ szállodával szemben O

férfi, fiú és gyermek ruha raktárt §
nyitottam. Egyúttal felhívom a n. é. közönség szives figyelmét arra 
lOgy virosunk egyik legjobb és legösmertebb elégnek egész ruharaktá­

rát megvettem s igy ama kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb 
anyagból készült, legdivatosabb

úri és gyermek ruhákat
bámulatos olcsó árban bocsáthatom a t. vevők rendelkezésére. Q

Tess k meggyőződést szerezni, hogy csakis nálam lehet jó árut O 
olcsón vásárolni. q

Tisztelettel 2

H j. NEUMANN M. g

A jjB I K A“ SZÁLLODÁVAL SZEMBEN, O
oooooooooooooooooooooooooooooooooo

eucToTete
BUDAPEST,

0 márvány-mozaiklnp, cement-müuő, cement árugyár 0 
WT“ betonépitési vállalat -"9M

Központ : BUDAPEST, VI., Dóvai-utcza 21.
Fióktelep : 1) e b r c e z c n, Margit-fürdő.

$ZT LVKACSFURDÓI

hecyiforras

^ICEri TISZTA 

W BICARBOnAT
> ' r t Jf"
A5VAMYVIZ

KAPHATÓ *

FÜSZERKERESKeoÉSEKBEM
vemdéclökbem

ES «iriDEM VASÚTI
ÉTKEZŐ5 KOCSIBAN.

Kapható Debreczenben : Geréby Fiilöp utódai, 
Chanak József, Kornhoífer József. Kick 1 József 
Zelinos, Gzeglódi Józsefué, S-.abó Zsigmond, Kon- 
isek Géza, Hirsch Ferencz, Felegyhazi János, 
Göczey István, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Laidenfrost (!., Békés Emil, Bán László, 
Varay János és Varay József jól felszerelt fii­

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében.

Csatornázások, Vizlec-apolasi és sza- 
raztételi munkálatok.

Hidak és zsilipek építése betonból.
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimált portland-ce- 
ment-betonból.

Miikőgvártás: lábazatok, szökőkutak, 
vizmedenezék.

Betonjárdák.

Márvanymozaiklap : cementlap, ke- 
rarnitlap burkolatok.

Mozaik és terrazzo munkák.
Csömöszöll porllandczement-beton- 

csövek gyártása csatornák és át­
ereszekre.

RABITZ- és MONIER 
szerkezetű építkezések 

Tűzbiztos födémek.

•i idény Cavaszi es nyári
1900

Valódi brünni szövetek
Egy szelvény 3.10 mtr. 
hosszú, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak

f írt 2.75, 3.70, 4.80 jó , i „ 6 — és 6 90 jobb J 
f „ 7.75 finom >
I „ 8.65 finomabb 1 
i „ 10. legfinomabb )

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 írt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódencket, legfinomabb kamgarrmkat stb. stb. 
küld gyári áron a valódiságáról ős szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállításért jótállás.

ifelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül 
ezégtöl a gyárhelyiségből rendelni.

imnwi* mg

ct.
802
1900 k. sz.

Portland- és román-cement és egyéb építési anyagok ■ | Árverési hirdetmény
RAKTÁRA. ■1

Fióktelep : Dcbreczen, Margit-fürdő.

zivattyuk
minden neme, házi, mezőgazda­
sági, építkezési, Ipari óm egyéb 
ozélokra. Legjobb gumiul- és 

kondor- tömlők.

Mindenféle csövek.

Legújabb Javított rend­
szerű tizedes ós futó súly u- 
mérlegok fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező­
gazdasági, Ipari és házi 

.... . ■ - ozélokra. -----------

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság
I. Schwarzen- Uf f* A Dlf UNC Dnrc Wall^oh- 
berqstrasse 6. ”■ »Cb» gasse Nr. 14.

Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknlkai és vízvezetéki üzletekben, kutfuró- 
vállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Garvens-szlvaltyukat, Illetve Garvens-mérlepeket.
........ -—......-- Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

A debreczeiii kir. jarásbirósagnak 
Sp. IV. 116/9 — 1900. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Németh And­
rás részére, ismeretlen tarfózkodásu Rosz- 
naky László képviseletében hr. Király 
Péter ügyvéd, ügygondnok debreczeni 
lakostól 1600 korona tőke,ennek az ese­
dékesség napjától számítandó 5% kamatai 
és eddig összesen 267 kor. 8í fillér 
perköltség erejéig 1900. február 10 és 
1900. évi junius hó 2 án bíróikig le­
foglalt és 2061 kor. 80 fillérre becsült 
borok, bútorok, ágynemflek és egyéb 
ingóságok 1900. évi Julius hó 6-án 
délelőtt 9 Arakor kezdetét veendő 
és Debreczenben Petőfi téren, a Kulcsár 
Mihály vendéglős lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Dcbreczen, 1900. évi jun. hó 21-én
Bódogh Zsigmond

bírói kiküldött.

m"«pp.

a'V.c. , ■»,

’
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WEISEll I. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorve tő..épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

IligET- állami arany éremmel lett kitüntetve, *"39®f
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartunk * ^—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-

_________ _____ J _______ * lyozók, szecskavágők, répavágók, kukoricza morzsolok, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági évközökét.

Főpiacz 43, sz., a Svetics-ház udvarán, Gelbmann József,
a Dréhcr-sörcsarnok mellett. x-.^y Weiser J. c. gazd. gépgyár képviselője.

Czeaeat építési anyagok, mész elaias, tetőfedési és aszfaltvállalat
Nedves falak szárazzá tétele.

NAGY KAKTÁ , : 
MÉSZ darabos és oltott,

la. porti. Czement,
Roman Czement,

ASZFALT,
kőszónkátrány fedéllnk, 
Slukator nádfonat. Köagyag 
csövek. Kémény toldalékok, 
mozaik lapok á la Mettlach, 
Czementlapok, Kelheimi ke­
rámialapok, tűzálló téglák, 

fősz fgypsz.)

Lukács Vilmos
Debreczen, Hatvan-utcza 5. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására adni,miszerint a helybeli piaczon Hatvan 
utcza 5. szám alatt

czement, burkolati, tetőfedési és 
aszfaltvállalatot alapítottam és az 
építési szakmába vágó összes anya­
gokból ugyanott dúsan felszerelt 

raktárt tartok.
A n. é. közönség szives megrendelését 

kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Lukács Vilmos.
Czement és mozaik lapokkal kövezések, betonirozások, granitto terazzo 

falburkolás! falelszigetelési,aszfalt munkák, kőfedéllemezzeli befedések mérsé­
kelt árszámi'ás mellett.

Kerékpár
iskola

PREMIER-
Helical kerékpárok 

Kcttőscsövü kerékpárok 
, Szabadonfutó kerékpárok 

Áruszállító kerékpárok 
Motorkerékpárok

elismerlek, szolid, elegáns és könnyen futók.

The Premier Cycle Co. Ltd.
(Hillman, Herbert & Gooper) 

COVENTRY (Anglia), EGER (Böhmen,) Bécs VII.
Egyedüli képviselő : Deutsch Ede Debreczen.

Fióküzlet : Karczag.
Kerékpár

iskola

Alkalmi vétel és tulhalmozott 
raktár miatt

bámulatos olcsón

Ifj, Kovács S. czégnél
Kossuth utcza, I. Tkpénztár épület:

Czérna vászon la. 30 rőt 
Creász » » »
Hollandi » » »
Rumburgi » II. .
Gyöngy schilTon »
Crelon „ »

Ezelőtt
9.50 

14 — 
11.—
9. —

10. — 
11.—

Férfi czipől. frt 2.25, 2.50, 2.80, 3.— 
Női czipők frt 2.25, 2.75, 3.—, 3.25, 
Gyerm. cipők » 1.— 1.50,
Torna czipők fiuk részére 

» » női »
» » férfi »

Férfi Ingek frt 
» » redős frt

Alsó nadrág férfi frt 
Szalin és selyem Ingek

1.75, 2. - 
frt —.75,"

-.90,
1.-,

1.— 1.25,
1.25, 1.50, 

—.75,—.90,: 1.05 
75 krlól feljebb

Most
6.—
7.20
6.50
4.80
6.50 
6 —

3.50
3.50
2.50 
-.85 
1.— 
1.10
1.50 
1.75

12 pár 5-szőrös Mancbeita 3 frt (mindenfacon.) 
12 drb 5-szörös gallér 1 frt 80 kr » »
Eső és napernyők rendkívüli választék 1 írttól 
5 írtig
Női ing Blouzok 1 frt 20 krtól kezdve 

» harisnyák, kötött honi ipar 30 kr'ól kezdve 
Férfi » . > , 15 , n
Üli bőröndök a fürdő évadra óriási választékban 
S-lyem férfi nyakkendők 1.50 krtól egész 5 írtig 
Férfi és fiú kalapok szalma kalapok 25 krtól 
egész 1 fri 50-ig
Pénztárczak, szivar'árczák, fésűk, kefék, szap­
panok, illatszerek, inggombok stb. itt fel nem 
sorolt’áruk bámulatos olcsón beszerezhetők 

a fenti czégnél.

Felette boldoggá
teszen egy puha, fehér, rózsás arezszin, 
úgymint es-y szeplő és bőrkiütések nél­

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Tetschen a/E.

(Védjegy : Három bányász.)
Drbja 40kr.: Dabreczeoben: Rothschnek V. 
Emil gyógyszertárában es Nagy Andrásnál.

Nyomatott Hr.ffman„ ég Kmnnviií: knownvr ’ Dibreczeu. a főoostával szemben.


